

СЕЛЬСКАЯ БИБЛИОТЕКА: ПРОБЛЕМЫ И ДОСТИЖЕНИЯ В ПРОДВИЖЕНИИ КНИГИ И ЧТЕНИЯ

Васильчикова Людмила Александровна,
заведующая Чулковской сельской библиотекой
ММБУК «Новосильская ЦБС»

1. Особенности работы сельской библиотеки

Чулковская сельская библиотека (ранее Глубковская) была открыта в селе Чулково в 1954 году. За эти годы был проделан большой объём работы по приобщению детского и взрослого населения к чтению книг, проведено огромное количество массовых мероприятий, направленных на воспитание всесторонне развитой, гармоничной личности.

При Чулковской сельской библиотеке работает пункт выдачи литературы. Один раз в неделю по средам я езжу в д. Одинок. Там в здании Глубковской средней общеобразовательной школы находится помещение с книжным фондом, где обслуживаются обучающиеся школы, учителя и все жители деревни, желающие почитать.

В 2017 году во все сельские библиотеки нашего района был проведён интернет. Это большое подспорье в работе. Мы получили возможность использовать новые информационные технологии, социальные сети, чтобы разнообразить мероприятия. Но в зимнее время я могу использовать ноутбук только во второй половине дня после того, как здание нагреется, да и скорость интернета оставляет желать лучшего.

Одним из приоритетных направлений в работе Чулковской сельской библиотеки является краеведение. Несколько лет ведётся сбор материала для краеведческого проекта «Родословная земли Чулковской», в котором представлена история села с дореволюционных времён до настоящего времени, воспоминания сторожил, праздники, обряды, фольклор с текстами местных песен и частушек. В библиотеке имеется «Уголок старины», где выставлены различные старинные предметы, домашняя утварь, подаренные местными жителями.

На данный момент проблем в работе много. Основная из них – это расположение библиотеки в том же самом здании, в котором она находится с открытия. Здание ветхое, до сих пор, единственное в районе, находится на печном отоплении. Это создаёт определённые трудности в холодное время года.

В 2014 году у нас в селе была закрыта Чулковская основная общеобразовательная школа, а в 2015 году был закрыт и сельский Дом культуры. Осталось единственное место, где люди могут приобщиться к культуре, скрасить свой досуг, провести с пользой своё свободное время, почитать интересную книгу – это библиотека. Я прикладываю все усилия, чтобы удовлетворять запросы и потребности своих читателей. Но книжный фонд библиотеки не всегда соответствует современным запросам, так как несколько лет не обновлялся и не пополнялся из-за отсутствия средств.

2. Продвижение книги через досуг

Продвижение книги и чтения – обязательная составляющая деятельности любой библиотеки. Однако методы и формы популяризации книги за последние несколько лет существенно изменились. Нужно развивать у детей и подростков интерес к книге и чтению через досуг и творчество, формируя позитивный образ своей библиотеки.

Вся работа Чулковской сельской библиотеки тщательно планируется. Многие мероприятия я провожу совместно с администрацией Глубковского сельского поселения, с Глубковской средней общеобразовательной школой, а также с Одинокским сельским Домом культуры. Мероприятия, приуроченные ко Дню Победы, Дню защитника Отечества мы регулярно проводим совместно с администрацией Глубковского сельского поселения. Мероприятия ко Дню матери, Дню пожилого человека мы проводим совместно с Одинокским сельским Домом культуры. Много мероприятий к различным праздничным и памятным литературным датам я провожу в Глубковской СОШ. Эти мероприятия сопровождаются книжными выставками и мультимедийными презентациями.

В подготовке, организации, оформлении мероприятий методическую помощь регулярно получаю в Новосильской Центральной районной библиотеке и центральной детской библиотеке.

Клубы и кружки активно вошли в нашу жизнь и стали неотъемлемой частью работы учреждений культуры.

Главная задача библиотечных клубов по интересам – распространение информации о книге, продвижение чтения, привлечение населения к активному пользованию библиотечными услугами. Деятельность клубов позволяет библиотеке привить читателям интерес к чтению, к самообразованию, к расширению библиотечно-библиографических знаний.

При Чулковской сельской библиотеке уже много лет работают два клуба по интересам: клуб любителей детской книги «Цветик-семицветик» для детей младшего и среднего школьного возраста и женский клуб «Академия домашнего волшебства».

Клуб «Цветик-семицветик» был организован в январе 2001 года с целью расширения кругозора детей, привития у них любви к чтению литературы, бережного отношения к книге. В клубе у ребят есть возможность для самовыражения, самоутверждения, эмоционального раскрепощения.

Занятия проводятся 1 раз в месяц, в четвёртую субботу. Но вообще график гибкий, иногда по договорённости он меняется, и занятия проводятся в другие субботы месяца, в зависимости от юбилейных и памятных дат.

На наших заседаниях мы читаем и обсуждаем книги, что способствует улучшению техники чтения ребят и умению формулировать и высказывать свою точку зрения. Знакомимся с историей малой родины, её культурным наследием, природными ресурсами. Занимаемся декоративно-прикладным творчеством, рисованием. Открытки и сувениры к праздникам, сделанные своими руками, а ещё стихотворения, выученные и рассказанные с любовью,

радуют сердца мам и пап. Очень нравятся детям громкие ролевые чтения. Ремонт и обновление обложек книг помогают воспитать бережное отношение и любовь к книге. Вот так получается интересно, весело и с пользой проводить свободное время.

Для участников клуба были организованы и проведены литературный турнир «Наша Таня громко плачет» к 115-летию со дня рождения А. Барто, вечер поэзии «Читаем стихи чудесные, всем детям известные» ко Всемирному дню поэзии, кинокалейдоскоп «Мир чудесный мультфильмов известных», конкурс рисунков «Как прекрасен этот мир», литературный турнир «У Лукоморья дуб зелёный» по сказкам и стихам А. С. Пушкина.

3. Участие в акциях и конкурсах как развитие творческого потенциала ребёнка и продвижение детского чтения.

Читатели Чулковской сельской библиотеки являются активными участниками различных акций и конкурсов. Много лет мы принимаем участие в межрегиональной акции по продвижению чтения, приуроченной ко дню рождения М. М. Пришвина «Почитаем вместе книги Пришвина о природе России». Каждый год в мае мы принимаем участие в Международной патриотической акции «Читаем детям о войне».

К двухсотлетию со дня рождения И. С. Тургенева принимали участие в акции «Тургеневский дуб».

Большое внимание мы уделили празднованию 75-летия Победы в Великой Отечественной войне (участвовали в акции «Окна Победы», митинге у братского захоронения). Два года принимаем участие в акции «Библионочь». Детям эта акция очень понравилась. На занятии клуба мы вместе готовим костюмы, различные декорации и атрибуты для мероприятия.

Стараемся принимать участие в различных областных конкурсах декоративно-прикладного творчества. Особенно мне хочется отметить семью Бутыриных, которая всегда с большим удовольствием принимает в них участие. Эта семья очень активная, они много читают, посещают многие библиотечные мероприятия. На областной конкурс «Большого солнца маленький портрет» и на областной патриотический конкурс «Война. Победа. Память», посвящённый 75-летию победы советского народа в Великой Отечественной войне Бутырин Максим предоставлял сразу несколько работ. Его работы всегда отмечаются Сертификатами или награждаются Грамотами.

У себя в библиотеке мы тоже проводим различные творческие конкурсы. Традиционно осенью ежегодно проводим конкурс на лучшую поделку «Чудеса осенней природы».

В период летних каникул действует Программа летних чтений. Дети, в основном приезжие, с удовольствием ходят летом в библиотеку. И взрослые, и дети активно посещают библиотеку, много читают, приходят на мероприятия. Мне хочется назвать самых активных участников летних чтений: Тюрякова Вика, Катины Катя и Лиза, Скоробогатовы Вика и Вероника, Карчевская Соня, Маляр Яна, Зацепина Лена.

В период пандемии мы без дела не сидели. Хотя бы по четыре-пять человек, но всё равно собирались в библиотеке. Много массовых мероприятий в этот период было проведено на свежем воздухе: это походы, квесты, громкие чтения возле здания библиотеки.

Вот и получается, что немаловажную роль в организации досуга детей в селе играет библиотека.

Активные, игровые, интеллектуальные, творческие формы работы очень нравятся детям и их родителям. Несмотря на то, что наш век – это век технологий и интернета, но живое общение, общение с печатной книгой они не заменят.